

Нечушкин Александр Викторович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности»

Некоторые тактические проблемы производства обыска и выемки

Аннотация. Статья посвящена некоторым тактическим проблемам производства обыска и выемки. Сделана попытка уточнить понятие обыска и выемки в российском уголовном процессе.

Ключевые слова: обыск, производство обыска, выемка, изъятие.

Уголовно-процессуальный кодекс РФ трактует обыск как самостоятельное следственное действие. Тем не менее, закрепление понятия обыска и на законодательном, и на практическом уровне, не решает существующих в теории и практике проблем, связанных с тактикой производства этого следственного действия.

Однозначное определение обыска в уголовно-процессуальном законе отсутствует, то же самое можно сказать и о трактовке сущности данного следственного действия в юридической науке в целом. С нашей точки зрения, наиболее полное и точное определение было дано А.А. Закатовым: Обыск — это принудительное следственное действие, заключающееся в обследовании помещений, участков местности, транспортных средств, граждан или их одежды в целях отыскания и изъятия предметов, имеющих значение для дела, а также обнаружения разыскиваемых лиц и трупов [4, с. 269].

Несмотря на то, что существуют различные виды обыска, например, обыск помещений, местности, личный обыск, существуют также общие тактические положения, которыми следует пользоваться при производстве данного процессуального действия: разработка плана обыска, обеспечения

принципа внезапности и безопасности производства обыска, учет особенностей разыскиваемого объекта, использование научно-технических средств, методов и помощи специалистов, использование оперативных подразделений и информации, полученной оперативным путем.

Необходимость производства обыска предполагает обязательное планирование данного мероприятия, поскольку составление плана обыска оказывает существенное влияние на достижение цели указанного следственного действия. К сожалению, на практике следователи не уделяют этапу планирования достаточно внимания.

При составлении плана обыска обязательно должны учитываться сведения о личности обыскиваемого лица, адрес, расположение строения, его назначение и особенности, пути подхода, границы, ориентиры. Для удобства целесообразно начертить схематический план помещения, определить время проведения и окончания обыска, состав и количество участников, распределить обязанности между ними, решить вопрос о наличии технических средств, установить способы обеспечения внезапности, последовательность действий. Относительно искомых объектов желательно иметь сведения о наименовании, количестве, форме, цвете, объеме, материале, назначении и других особенностях. Безусловно, возможность составления детализированного плана обыска зависит от неотложности его проведения. Желательно, чтобы план был составлен в письменном виде с приложением схем местности или помещения.

Для лучшего криминалистического обеспечения производства обыска необходимо не столько применение технических средств, сколько привлечение к участию лиц, обладающих специальными знаниями. С учетом специфики искомых объектов существенную помощь следователю могут оказать специалисты определенного профиля. Полезна будет помощь специалиста-биолога для поиска следов крови, спермы по делам об изнасилованиях. При наличии версии об отравлении целесообразно использовать помощь специалиста-фармацевта или токсиколога, которые помогут отыскать лекарственные средства, которые могли использоваться для этой цели, рецепты

для их получения, проконсультируют и помогут изъять отравляющие вещества и их остатки, например, на посуде.

Соответствующие специалисты приглашаются при поиске различных предметов, к примеру, выброшенного на дно водоема орудия; при обыске на промышленных предприятиях, где требуются познания в технологическом процессе, используемом на том или ином производстве; при обыске в помещении, где установлены и используются компьютерные средства, необходимо участие специалиста в области информационно-компьютерных технологий [3, с. 88].

Если у следователя имеются основания полагать, что в одежде подозреваемого (обвиняемого) либо на теле скрыты предметы и документы, имеющие значение по делу, производится личный обыск подозреваемого, обвиняемого в целях обнаружения и изъятия предметов и документов (ст. 184 УПК РФ). Личный обыск может быть произведен без соответствующего постановления при задержании лица (личный обыск подозреваемого) или заключении его под стражу (в порядке ст. 108 УПК РФ), либо если имеются основания полагать, что лицо на себе скрывает вещественные доказательства по делу.

Произведение личного обыска допускается только лицом одного пола с обыскиваемым и в присутствии понятых и специалистов того же пола в случае их участия в производстве обыска. Ход, содержание и результаты личного обыска отражаются в протоколе, который составляется следователем (дознавателем) согласно правилам, предусмотренным ст.ст. 166, 167 УПК РФ.

Необходимо помнить, что обыск — достаточно сложное в психологическом аспекте следственное действие. Обусловлено это тем, что цели следователя и обыскиваемого различаются, а принудительный характер обыска может вызывать конфликтную ситуацию. Следователю необходимо контролировать свои эмоции, не поддаваться на провокации, при длительном обыске делать перерывы, внимательно следить за поведением обыскиваемого, обращать внимание на его действия, жесты, эмоциональное состояние. Важно

помнить, что поведение обыскиваемого изменяется в зависимости от приближения к месту сокрытия искомого объекта или удаления от него. Обыскиваемое лицо может попытаться приостановить или даже сорвать обыск. Подобные действия должны немедленно пресекаться следователем. Желательно установить с обыскиваемым речевой контакт, то есть как можно активнее включать его в беседу. На месте обыска следует устанавливать строгую дисциплину, запрещать все посторонние разговоры, ненужное хождение.

Следует иметь в виду, что промахи и упущения производящих обыск лиц заметны со стороны. Это объясняется тем, что самоконтроль как психическое действие является задачей более трудной, чем контролирование деятельности другого лица. Поэтому при производстве обыска желательно назначить сотрудника из состава оперативно-следственной группы, который фиксировал бы промахи ищущего и незаметно указывал на них. К примеру, заранее оговоренным способом обращал бы внимание обыскивающего на нуждающийся в дополнительной проверке предмет (выдвинуть ящик, открыть дверцу и т. п.) [6, с. 148].

Выемка – это следственное действие, в процессе которого производится изъятие определенных предметов и документов у конкретных лиц и в конкретном месте. Данное действие вытекает из необходимости изъятия определенных предметов и документов, имеющих значение для уголовного дела при условии известности их точного местонахождения (ст. 183 УПК РФ). Выемка отражается в составлении соответствующего протокола.

При выемке точно известно, какие предметы и документы где и у кого необходимо изъять (в отличие от обыска, когда у следователя есть лишь основания полагать, что у кого-то в примерно обозначенном месте находятся предметы либо документы, имеющие значение для расследования уголовного дела, т. е. требуется произвести определенные действия для их отыскания).

Дополнительные процессуальные требования предъявляются к производству выемки документов, содержащих информацию, охраняемую в

режиме банковской тайны, если она касается вкладов и счетов граждан в банках и иных кредитных организациях. В этом случае данное следственное действие может производиться только на основании судебного решения, принимаемого в порядке, предусмотренном ст. 165 УПК РФ [5, с. 242]

Перед производством выемки следователь предлагает выдать предметы и документы, подлежащие изъятию. В случае отказа выдать предметы и документы, имеющие значение для уголовного дела, выемка производится принудительно.

На основании выше изложенного можно сделать следующие выводы:

1. Обыск и выемка имеют ряд схожих моментов. Присутствие элемента принуждения, который оказывает негативное влияние на психологическое состояние граждан и может привести к существенному ущемлению прав и свобод, обусловило необходимость их строгого регламентирования в уголовно-процессуальном кодексе. Так, не допускается (кроме случаев, не терпящих отлагательства) проведение обыска и выемки в ночное время, т. е. в период с 22 до 6 часов по местному времени. Следователь обязан принимать меры к тому, чтобы не были разглашены выявленные при обыске и выемке обстоятельства интимной жизни лиц.

2. Помимо процессуальных, можно выделить два принципиальных отличия обыска и выемки, о которых полезно помнить специалистам-криминалистам:

1) Задача выемки – изъять конкретные, вполне определенные предметы и документы, причем их точное местонахождение заранее известно. При обыске подлежащие изъятию предметы известны, как правило, лишь ориентировочно, их точное местоположение также не известно.

2) При производстве выемки полностью отсутствует элемент поиска, тогда как при обыске поиск предполагается как основное содержание действия.

3. Необходимо помнить, что успешное производство обыска зависит от организаторских качеств самого следователя, его умения правильно спланировать данное действие, планомерно и последовательно его провести,

согласовать все действия участвующих лиц. Целеустремленность и непреклонность следователя может оказать решающую роль для результата обыска.

Литература

1. Конституция Российской Федерации, принята всенародным голосованием 12.12.1993 г. (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ) // Российская газета. 1993. № 237; СЗ РФ. 14.04.2014. № 15. Ст. 1691

2. Уголовно–процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (в редакции от 03.02.2014). // СЗ РФ 2001. № 52 (ч. I). Ст. 4921; Российская газета. 2014. № 24. 5 февраля.

3. Зинин А.М. Участие специалиста в процессуальных действиях. М.: Проспект, 2015.

4. Закатов А.А. Тактика обыска и выемки // Криминалистика: Учебник / Под ред. проф. А. Г. Филиппова. М. Юрайт, 2014.

5. Куличкова Н. А. Процессуальные проблемы производства обыска и выемки // Право и его реализация в XXI веке: сборник научных трудов (по материалам Международной научно-практической конференции, посвященной 80-летию Саратовской государственной юридической академии, Саратов, 29-30 сентября 2011 г.). В 2 ч. Ч. 1. Саратов: Изд-во ФГБОУ ВПО "СГЮА", 2011.

6. Чуфаровский Ю. В. Юридическая психология в вопросах и ответах. М.: Проспект, 2015.